

## 专家提出城西遗产廊道规划建设

# 把孤零零的遗迹串起来

南京城市西部有一条以明城墙为中心线的南北狭长地带,长约10公里。包括狮子山、绣球山、清凉山、古林公园、石头城、国防园、乌龙潭、莫愁湖、南湖公园。这个带状区域历史上是城市的重要边界,遗产遗迹众多。而今也逐渐演变成老城区与新区之间核心地带。最近,南大城市与区域规划系的专家们对南京城市西部进行了调查分析,发现该区域存在景观不连续、遗产保护不到位和生态环境遭破坏的问题,专家也因此提出了遗产廊道的规划意见。

### ■遗迹现状

#### 狮子山至定淮门段: 自然山体连接被割断

据专家介绍,南京的城市西部范围至狮子山,沿护城河、明城墙向南延伸,至定淮门沿秦淮河继续向南,直至集庆门。专家认为,城西区域遗迹众多,其中数量较多、

分布比较集中的是六朝和明代的遗迹,根据其遗产特点及分布状况,分成了三段:狮子山至定淮门,定淮门至清凉门段,清凉门至集庆门段。

狮子山和绣球山在南京城市西部形成了“狮子盘绣球”之势。经过近几年的环境整治,区域段内的绿化覆盖率都有大幅度的提高。专家介绍,在狮子山至定淮门段内有40多处历史遗迹,大多分布在狮子山景区和绣球公园内。包括阅江楼、天妃宫、江南水师学堂等文物保护单位。对于该区域的遗迹破坏情况专家指出,建宁路以及两边的商业设施把狮子山和绣球山的自然山体连接割断,断开的距离大约为40米,护城河也在此被掩埋。

#### 定淮门至清凉门段: 历史地貌被虎踞路截断

专家介绍,定淮门至清凉门段以山居多,清凉山、富贵山、覆舟山、鸡笼山、鼓楼岗一同构成了南京市区的主要山脉体系。在这个区域段内主要的历史遗产为六朝遗迹,其他时代的遗迹零星分布其间。

除了明城墙以及城门是国家级重点文物保护单位外,还有两处省级文物保护单位:石头城和扫叶楼,以及市级文物保护单位,善庆寺。专家指出本区域段破坏情况最严重的就是历史地貌“虎踞”被虎踞路拦腰截断,分为清凉山公园和国防园,破坏了山水地形,修复的可能性几乎为零。

#### 清凉门至集庆门段: 南湖莫愁湖水面缩小

清凉门至集庆门段分布了城市的三个湖泊:莫愁湖、南湖、乌龙潭。其中莫愁湖是隋唐时长江改道北移留下的城市水体,南湖形成于三国时期,为江水遗留下的自然湖泊,在历史上南湖与莫愁湖通过河道相联。在这个区域段内明城墙仅剩汉中门至乌龙潭、水西门至集庆门中的一部分还保留着。其他历史遗迹还有粤军阵亡将士墓、颜鲁公祠和胜棋楼。

对于该区域段的历史遗迹破坏情况专家指出,南湖与莫愁湖的水面如今已大幅度缩小,水西门大街把两湖泊的连接中断。

### ■专家建议

#### 遗产廊道 把遗产点串联起来

专家建议,城西遗产点众多,分布相对集中,可以考虑把相同主题的遗迹归拢,如以军事为主题的石头城,以宗教为主题的唐代善庆寺、杨吴清凉寺,以文化艺术为主题的明崇正书院、扫叶楼等。

在景点游玩路线的设置上,专家提出要顺应自然山水地势、不破坏重要的自然景观为前提,以明城墙内侧为例规划一条自然式游步道,不要宽水泥道路,不要瓷砖铺装地面,整体风格朴实自然。另外,明城墙也是一条重要游道,人们可以在城墙上进行散步、跑步、骑自行车、放风筝等多种活动,极大地满足人们休闲游憩的需要。对于城墙早已不存在的部分,考虑沿原城墙位置设立标志和绿化带,维持城墙的相对完整性。

快报记者 安莹

## 聪明鹩哥 爱学汽车声音忽悠人



小区里人来人往,鹩哥“自学成才” 快报记者 赵丹丹 摄

“didi”一声车喇叭响,“哎呦,车来了!”大明路风光里社区的何大妈走到路口一听到喇叭响,赶紧靠边避让。可半天没见车驶过,回头一瞧,一只鹩哥正站在路口百货店门口的笼子里,瞅着她,咯咯地笑了。“坏鹩哥,又被你给骗了。”原来,这只鹩哥最喜欢学汽车声音戏弄人。

这只鹩哥是风光里社区70岁的张大爷养的,周身黑色,嘴是黄色的,眼睛滴溜溜转,机灵得很,正站在笼子里悠闲地吹口哨。张大爷喜欢养鸟,6年前,他去夫子庙花鸟市场玩,一眼就相中了这只鹩哥。“当时只有巴掌那么大,什么话也不会说。”张大爷在小区的路口开了家小百货店,于是这只鹩哥就被他天天挂在店门口的杆子上。“从来没人教他学说话,人来人往的,它完全是自学成才,现在会说的话可多了,‘打电话’‘学车声’都是它的老把戏。”张

大爷说。

说着,一名女士前来打电话,鹩哥出声了,“打电话,打电话”,把女士逗得哈哈大笑,打完了电话,鹩哥马上来了句,“还给钱啦?”“给了。”张大爷强调道,鹩哥接着操着一口南京话说:“一下头都给了。”“你家的鸟太逗了。”女士边离开边抛下这么一句。

鹩哥最厉害的还是学汽车的声音。记者眼见一辆面包车刚经过路口,“didi”按了两声喇叭,“咯咯”踩了个刹车,隆隆的发动声,都被鹩哥给记住了,学起来是惟妙惟肖。学完后,鹩哥还忍不住发出了“咯咯”的笑声,扑腾着翅膀,好不得意。“长期挂在路口,汽车来来往往,它就‘自学成才’,一发出汽车的声音,人家就让路,常常把小区的人给忽悠了。”不过张大爷也挺开心,他觉得他养的鹩哥最聪明了。

快报记者 赵丹丹

## 美国考官写信赞扬他很独特

# 三中小帅哥被美国大学全奖录取



右为卞超(图片为家长提供)

语言基础。和很多小男孩一样,卞超迷上了电脑,家里买了电脑,他却不玩游戏只玩程序,自己琢磨,渐渐成了电脑专家。初二开始,卞超就常常帮别人修电脑,甚至老师家的电脑都是他来修,因此还和珠江路上的老板们混得很熟,总能买到便宜东西。这也为他后来通过网络学习美国高中课程、交朋友打下了很好的基础。

初中毕业的时候,因为生病发烧,中考期间他一直在挂水,最后的考分是570多分,没有达到预期的成绩,在三中的新生中只排到中等。但他的英语发挥出色,考了119分,只扣了一分。而当年的作文题是“呼唤”,他写的是呼唤痛苦,主要写人生如果不经历痛苦就不能获得成功。虽然当时没有明确的志向,但卞超已经认定,一定要坚持自己的理想,并且要敢于冒险。

#### 两小时说服爸妈一起冒险

作为出身在工薪家庭的孩子,父母最初能想到的就是让孩子在高中打下好的基础,将来考一所好一点的大学。因此,在卞超读完高一,父亲就曾经找到学校商量,想把孩子送到县中去磨炼一下。不过,卞超拒绝了家人的安排,继续留在了三中。

卞超说,开始进校时,他以为等待自己的是无休止的学习,没想到学校的活动非常多,他喜欢的都有,这也因此让他成了别的初中好友羡慕的对象。在和老朋友们交流,尤其是和南外朋友们的

交流中,大家都觉得卞超开朗善于交流的性格,很适合到美国的学校读书,而且,当时南外已有学生成功申请。经过思考,卞超决定将来报考美国高校。这样一来,有很多的门槛需要迈过,托福、SAT(美国高考)、材料准备、英文面试,甚至还要准备大笔的留学资金。

原本想把儿子送进县中的爸爸一时不能接受,怎么孩子要走一条这么冒险的路?万一上不了美国大学,是不是中国的高考也要耽误了?在父子间长达两小时的辩论中,谁也说服不了谁,最后,儿子说了一句话:你管得了我的行动,管不了我的思想。这句话让父亲明白,孩子长大了。后来父亲也提出了自己的要求,如果申请不到奖学金,儿子必须参加高考,上国内大学,卞超也答应了父亲的要求。

#### 父子共同争取半日制学习

中美中学的教材有很大差异,更何况还有语言障碍。自从决定了要申请美国高校,卞超的很多时间都要花在学英语、准备各种考试上。首先,他把自己的计算机软件都换成英文的,还交了很多外国网友。如果有国外朋友到南京来,他就主动去做英语导游,一起练习口语。美国时代周刊有一次要采访南京的酒吧,也是他帮忙联系。这样他的英语水平和对国外风土人情的了解就在慢慢增长。

为了准备考试,必须得有足够的时间来学习。父亲

主动找到学校,希望学校能允许儿子请假参加考试,复习时也能请假。当时学校经过考虑后也同意了父子的请求。复习时卞超上午在校上课,下午在家复习,到香港参加SAT考试时,也请假一周。学校的校长很开明,但也要求卞超一定要完成高中学业,通过综合考试。后来,卞超不仅通过综合考,还考出了新托福93分(满分120分),SAT一和二都在2200分左右的好成绩。

#### 考官写信赞扬他很独特

为了准备美国考试,没有任何辅导班可上的卞超就靠在网上订书来自学,他还不过任何一个了解美国大学的机会。曾经自己报名参加在上海举行的哈佛大学学生组织的辩论。

去年,卞超报考了8所美国大学,最终被三所大学录取。其中福兰克林马歇尔学院以全奖3.3万美元每年录取了他。在上海面试时,卞超谈到了自己喜欢看哲学和历史方面的书,希望能总结失败,吸取成功经验,他的谈吐得到美国考官的赞赏,并亲自写信赞扬他的独特。

而卞超自己也说,自己的能力是一步步增长的,包括在高一时有机会担任班长,有机会发挥自己的潜能。而初中时的同学也是他后来高中的同级王珊写的推荐信中特别提到,卞超在进入高中后更加自信更加勇敢,他不是一个小会轻易放弃机会的人。

快报记者 黄艳

## 高考结束 家长奖励女儿做“双眼皮”

本报讯(通讯员 守勤 杜思 记者 张星)高考才结束,相当一部分求美心切的高考女生迅速从考场转移到了医院整形美容外科中心要求整形,一名女生在高考结束后,就接受了家长的奖励,昨天做了“双眼皮”手术。

中大医院整形美容外科中心副主任熊猛介绍,在他昨天上午的专家门诊中,高考学生占到了80%,多达20多个,清一色是十八九岁的高考女生,主要选择的是小型整形项目,如做双眼皮、垫鼻梁、抽脂减肥等,要求做双眼皮的女生占了大多数。王磊副主任医师介绍,如今的家长对孩子的求美要求几乎都能够接受,在一个上午接诊的20多位求美女生中,只有一个女孩是一个人来,其余的都是父母亲陪

来的,不少家长说,让孩子来整形是高考前就答应好的。

该中心的专家昨天介绍,今年高考学生前来咨询或预约整形手术,明显比去年提前。

面对逐步升温的学生整形美容热潮,专家提醒说,学生求美应对自己的容貌特点有足够的了解,不要人云亦云,最好能与家人充分沟通和商量,理性对待整形美容,不能凭一时冲动,一旦做了手术往往是不可更改的。同时学生要有一个良好的求美心态,能够科学理性客观地对待自己的形象包装。目前市场上整形美容机构鱼龙混杂,求美者在保持一个良好的求美心理外,还要慎重选择有实力和条件的正规医院,千万不可盲目选择,以免求美不成反毁了容。

据世界报业协会公布

2007世界日报百强《现代快报》位居全球第57名

现代快报  
Modern Express  
讲真话 办大事 树正气

24小时读者热线:96060

http://www.lifenanjing.com.cn